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Ιεραπύτνης Κύριλλος: Να διατηρούμε άσβεστη τη 
μνήμη των Μικρασιατών προγόνων μας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Σε κλίμα κατάνυξης τελέσθηκε την Κυριακή μετά την Ύψωση, 
21 Σεπτεμβρίου 2025, στο προαύλιο του σεισμόπληκτου Ιερού 
Ναού Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου στα Λιβάδια Σητείας, το 
καθιερωμένο Αρχιερατικό μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των 
ψυχών των θυμάτων της Γενοκτονίας του Ελληνισμού της 
Μικράς Ασίας, με πρωτοβουλία του δραστήριου Συλλόγου 
Ελλήνων Μικρασιατών, Αρμενίων και Ποντίων Σητείας.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος χοροστάτησε στην 
ακολουθία του Όρθρου, ευλόγησε τους προσφερόμενους άρτους και στη συνέχεια 
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χοροστάτησε κατά την Θεία Λειτουργία, κήρυξε επίκαιρα τον θείο λόγο και τέλεσε 
το ιερό μνημόσυνο για τα θύματα της Μικρασιατικής Καταστροφής, μπροστά στο 
μνημείο, που έχει φιλοτεχνηθεί με δαπάνες του Συλλόγου Ελλήνων Μικρασιατών, 
Αρμενίων και Ποντίων Σητείας από το έτος 2001.

Στο σύντομο κήρυγμά του ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κύριλλος μίλησε για το 
νόημα της ευαγγελικής περικοπής και τη σημασία της άρσεως του προσωπικού 
σταυρού από τον καθένα μας ελεύθερα και αβίαστα, όπως προστάζει ο 
Θεάνθρωπος Κύριος, προκειμένου να βιώσουμε και να εισέλθουμε στη Βασιλεία 
των ουρανών και να αναδειχθούμε αντάξιοι μαθητές Του. Eπεξήγησε τα λόγια του 
Κυρίου ότι όποιος και θελήσει να τον ακολουθήσει θα πρέπει να πάρει το σταυρό 
στον ώμο του και να απαρνηθεί τον εαυτό του, δηλ. τον παλαιό άνθρωπο των 
παθών και της αμαρτίας, για να βρει την αιώνια ζωή. Επίσης, υπενθύμισε την 
ανάγκη να διατηρήσουμε άσβεστη τη μνήμη των μακαριστών προπαρόρων μας που 
θυσιάστηκαν κατά τη Μικρασιατική Καταστροφή και να λαμβάνουμε δύναμη, 
ελπίδα και θάρρος από τη θυσιαστική διακονία και πορεία τους στην καθημερινή 
μας ζωή.



Μετά την επιτέλεση του Αρχιερατικού Μνημοσύνου υπέρ αναπαύσεως των 
ψυχών «πάντων των υπέρ πίστεως και πατρίδος εν τη Μικρά Ασία, Πόντω 
και Αρμενία κατά την Μικρασιατικήν Εκστρατείαν ηρωϊκώς 
αγωνισαμένων και μαρτυρικώς σφαγιασθέντων, ολοκαυτωθέντων και 
οιωδήποτε τρόπω τελειωθέντων πατέρων και αδελφών ημών» ακολούθησε η 
καθιερωμένη κατάθεση στεφάνου στο μνημείο των Μικρασιατών.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Μικρασιατών, Αρμενίων και 
Ποντίων Σητείας και Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης στον τομέα του 
Αθλητισμού κ. Λεωνίδας Τερζής, απηύθυνε σύντομη προσφώνηση, τονίζοντας το 
χρέος μας να μη λησμονήσουμε τη θυσία των Μικρασιατών προγόνων μας. Την 
εκδήλωση χαιρέτισε και ο Δήμαρχος Σητείας κ. Γεώργιος Ζερβάκης, ο οποίος 
τόνισε τη σημασία του μνημοσύνου των Μικρασιατών Προγόνων μας, ιδιαιτέρως 
στην εποχή των πολεμικών συρράξεων που ζούμε.

Ακολούθως εκφωνήθηκε ομιλία από τον επίτιμο Πρόεδρο του Συλλόγου κ. Γεώργιο 
Αλεβίζο, ο οποίος ανάπτυξε το θέμα: «Η Ορθόδοξη Χριστιανική Ιωνία», κάνοντας 
εκτενή αναφορά στη μακραίωνη παρουσία του Ελληνισμού στην Μικρασία καθώς 



και στις Επτά αρχαίες Εκκλησίες της Μικράς Ασίας, που αναφέρονται στο Βιβλίο 
της Αποκαλύψεως, με έδρες την Έφεσο, τη Σμύρνη, την Πέργαμο, τη Θυάτειρα, τις 
Σάρδεις, τη Φιλαδέλφεια και τη Λαοδίκεια αντίστοιχα. Ο ομιλητής έκανε εκτενή 
αναφορά στην πολυδιάστατη προσφορά της Εκκλησίας και στο μαρτύριο των 
Κληρικών της Ιωνικής γης κατά την Καταστροφή του 1922, όπως ήταν η θυσία 
των Εθνοϊερομαρτύρων Μητροπολιτών Σμύρνης Χρυσοστόμου, Μοσχονησίων 
Αμβροσίου, Κυδωνιών Γρηγορίου, Ικονίου Προκοπίου και Επισκόπου Ζήλων 
Ευθυμίου, αλλά και του Σητειακού Εθνοϊερομάρτυρος Αρχιμανδρίτη Ιακώβου 
Γεωργίου Αρχατζικάκη, και επεσήμανε ότι η Εκκλησία ήταν πάντοτε το σημείο 
αναφοράς και ενότητας των Ελλήνων της Μικρασίας και ότι ο Ιερός Κλήρος ήταν 
ο πρωτεργάτης των εθνικών αγώνων και αλλά και της διατήρησης της 
ελληνορθόδοξης συνειδήσεως.

Τη Θεία Λειτουργία τέλεσε ο Πανοσιολ. Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως και 
Ηγούμενος της Ι. Μονής Τοπλού Αρχιμ. Αμβρόσιος Σκαρβέλης, 
συμπαραστατούμενος από τον Αιδεσιμολ. Εφημέριο και ιερατικώς Προϊστάμενο 
της Ενορίας Ευαγγελισμού Θεοτόκου και Αρχιερατικό Επίτροπο της Γ΄ 
Αρχιερατικής Περιφέρειας πρωτ. Φιλοκτήμονα Αυγουστινάκη και τον Διάκονο 



Θεμιστοκλή Μπεϊνά.

Εκκλησιάστηκαν πολλοί ευσεβείς χριστιανοί της πόλης, μεταξύ των οποίων ο 
Δήμαρχος Σητείας κ. Γεώργιος Ζερζάκης, η Δημοτική Σύμβουλος του Δήμου Αγίου 
Νικολάου και έγκριτη Δικηγόρος κ. Δέσπω Καρνιαδάκη, ο Πρόεδρος του Συλλόγου 
Ελλήνων Μικρασιατών, Αρμενίων και Ποντίων Σητείας και Θεματικός 
Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης στον τομέα του Αθλητισμού κ. Λεωνίδας Τερζής και 
τα Μέλη του Συλλόγου.

Ακολούθησε κέρασμα στο Αρχονταρίκι του ναού, προσφορά του Συλλόγου.


